

SUSCRICION:
 En la capital. 4'50 pias trimestre
 Fuera de la capital. 8 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 26 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 num. 4 5.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 4.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª y 3.ª 75 céntos.—En la 5.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | GERONA, sábado 31 de julio de 1897 | NUMEROS SUELTOS 25 céntos. | N.º 6.230

Contradicción andando

(De La Epoca)

Los carlistas andan soliviantados porque se presentó en su Circulo un delegado del gobernador para asistir á la velada que iban á celebrar el día de Santiago. A cualquiera se le ocurre: ¿qué irían á decir cuando tanto les molestó el que la autoridad pudiera tener conocimiento de ello?

Los carlistas son una contradicción andando. Abominan del sistema parlamentario, de la libertad de imprenta, de la libertad de reunión, pero no sólo las utilizan para sus fines, si no que abusan de ellas, mostrándose despues muy lastimados si sospechan que se trata de restringirles esas que son para ellos libertades de maldición.

Si posible fuera dar gusto, por una temporada, á los carlistas, aplicándoles el sistema de gobierno que ellos hubieran implantado en España de conseguir el triunfo, ¡pobres partidarios de D. Carlos! no quedaría uno suelto por esas calles, habría que ir á buscarlos á las cárceles y á los lugares de deportación. Eso suponiendo que, con el progreso de los tiempos, no fuese la represión todo lo bárbara y sanguinaria que fué en las épocas de reacción absolutista.

Dicen que se quiere empujarles por caminos peligrosos. Olvidan que con ellos se ha extremado la tolerancia. Un partido que tiene la aspiración más ó menos remota de provocar insurrecciones contra la forma de Gobierno, y que no se arrepiente de las pasadas rebeliones sino que se gloria de ellas, está siempre con un pié fuera de la legalidad. En ningún país se consienten agrupaciones ni propagandas que tengan el fin de provocar trastornos ó rebeliones armadas. Sólo por la suavidad de nuestras costumbres políticas y por la gran libertad práctica que existe en España, puede tener explicación el que se consienta á los carlistas hacer la apología de sus pasadas insurrecciones ó hablar de que no promueven otra porque las circunstancias no les parecen oportunas.

Cierto es que los partidarios del pretendiente carecen hoy de fuerza para provocar una nueva guerra civil; que cualquier tentativa sediciosa que quisieran llevar á efecto sería ahogada con prontitud y energía; que sólo en circunstancias tan azarosas y de tal desconcierto social como las de la revolución de Septiembre, pueden ser aquellos un peligro, pero con todo eso un partido que se jacta y se vanagloria de que apelará á la revolución cuando le parezca (aunque en realidad no pueda hacerlo), se coloca fuera de la ley, deja de ser un partido legal y justifica con su conducta que se le apliquen medidas, no ya de vigilancia, sino de rigor.

Con esta actividad que ahora muestran corren también los tradicionalistas otro peligro. El de despertar de nuevo los odios populares provocados por los crímenes y excesos de todas clases cometidos por los facciosos en las guerras civiles. A lo más que pueden aspirar los carlistas es al olvido. Pecan de temerarios al procurar que se recuerde lo que hicieron y lo que representan.

Dicen ahora que van á celebrar *meetings* de propaganda. Por lo pronto parece que desisten de hacerlo en Madrid. Les aconsejamos en interés suyo, que elijan bien las poblaciones donde hayan de celebrar esos *meetings*. Porque está en lo posible que si arman demasiado ruido, en vez de rechazar la presencia de los delegados, tengan que solicitar la protección de la Guardia civil para librarse de las manifestaciones del público, que no ha olvidado las *hazañas* facciosas de las pasa-

das guerras. No quieren convencerse los carlistas de que son el partido más impopular de España; pero tanto pueden hacer que se convengan de ello de modo que les duela.

EL APETITO

El apetito es por excelencia la piedra de toque de la salud. Mientras el apetito es regular, la máquina funciona bien.

Cuando la falta de apetito sobreviene y persiste, ha lugar de inquietarse, sobre todo en los niños.

Si no es síntoma de una enfermedad que puede estallar de un momento á otro, será siempre indicio de que las funciones estomacales están algo desarregladas. Existen pequeños apetitos y grandes apetitos; ello depende de los temperamentos y del gasto de fuerza física que hace el individuo.

Evidentemente, el oficinista, el hombre de ocupaciones sedentarias tendrá menos necesidades que el que anda mucho, va y viene.

El abuso del tabaco corta el apetito.

Empero, lo más nocivo, el enemigo mayor es precisamente lo que tantos y tantos emplean: «el aperitivo», como así se designa en cafés y botillerías.

Lejos de dar el resultado deseado, el aperitivo mata el hambre, deteriora el estómago, produce gastralgias y gastrorearras y pase aún si no ataca el sistema nervioso, cerebral.

¡Cuántas enfermedades terribles, á menudo hereditarias, son ¡ay! resultado del aperitivo!

Si lo que realmente se desea obtener es el apetito, mil otros medios hay. Pasémosles revista, si os place.

Tratándose de un convaleciente; será útil hacer que se enjuague la boca con un poco de agua tibia, estimulada con unas gotas de alcohol de menta: esto aguza el hambre y favorece la cata de los alimentos, pues la lengua queda limpia y apta como nunca para desempeñar su cometido.

Una infusión de centauro menor, tomada antes de la comida, un cuarto de hora á lo más, da muy buen resultado. Se bebe el contenido de una taza de café.

La proporción es un puñado de flores por un litro de agua; se deja seis horas en infusión y se pasa á través de un paño.

El leño de cuasia amarga, en dosis de 15 gramos por litro de agua, es mejor todavía.

Hay una pequeña absenta casera, que se puede tomar sin el menor inconveniente: consiste en la infusión de ajeno en dosis de 6 gramos por litro.

La genciana, á 10 gramos por litro; el ruibarbo, á 20 gramos, y la quina, á 20 gramos, son también excelentes aperitivos dignos de su denominación.

Si ciertas personas tienen poco apetito, otras, en cambio, tienen demasiado: las hambres exageradas, llamadas *bulimias*, son siempre indicio de un estado enfermizo.

Tomar unas gotas de láudano (tres ó cuatro en un terrón de azúcar) antes de la comida, y no dar completa saciedad al apetito; poco á poco la regularidad se establece.

Algunas personas, sobre todo las muchachas, sienten apetitos extravagantes y comen con delicia las cosas más heteróclitas.

Indicado está entonces el tratamiento antinervioso; duchas, bromuro; pero hay que atenerse á la Facultad, no siendo de uso en casos tales los remedios de vieja.

Marie-Jeanne «Rebouteuse».

Desde Madrid

Hemos creído y creemos ahora y creemos siempre, que mientras en el seno de un partido de gobierno existan opiniones diferentes y contrarias que, naturalmente, se han de oponer las unas á las otras y procurarán destruirse mutuamente, no es partido que esté en disposición de gobernar. Hace falta que todos sus elementos estén conformes, de acuerdo, que se armonicen bien, que encajen los unos en los otros, que se auxilién, que se ayuden, que sirvan para constituir un todo útil y fuerte, porque de lo contrario, yendo cada uno por su lado, oponiéndose los unos á los otros ellos mismos se inutilizan, y gobernantes de tal naturaleza no pueden ofrecer garantía alguna de la bondad de sus procedimientos á los gobernados. Y como hoy gustamos todos de caminar sobre seguro, hay que garantizar y no con simples palabras sino con algo que inspire confianza bastante mayor.

Las palabras son ya desacreditada certificación de garantía; y se comprende que esto suceda, porque las palabras se las lleva el viento.

Prueba de lo que decimos, la dá el señor Moret con su ya célebre discurso de Zaragoza. Ante numeroso auditorio se expresó en la forma que hubo de creer conveniente; despues vió que era así, y suprimió de las cuartillas que le presentaron los taquígrafos cuanto quiso, y añadió todo lo que creyó oportuno.

Los que le escucharon no podían olvidar en solo dos ó tres días lo que oyeron decir al exministro liberal, y es muy natural que se hayan extrañado al oír antes una cosa y leer despues otra distinta. Y esta extrañeza ha venido á crear la necesidad de la garantía á que nos referíamos antes.

El Sr. Moret habló en nombre de su partido y afirmó en su discurso hablado, mucho que no aparece en el discurso escrito. Volaron determinadas palabras y fueron substituidas por otras.

Y al ver esto, la opinión desconfía, porque supone que de engaño parecido al de ahora, se la querrá hacer víctima luego.

He ahí á lo que dá lugar el decir una cosa y pensar otra.

Los liberales censuran á los conservadores porque tantean éstos el ánimo de las gentes. A esto lo llaman indecisión, y se quieren presentar ellos al país sin esa indecisión; pero los hechos demuestran que tantean también y hacer esto y decir lo otro, es el mejor medio para no convencer á nadie.

En realidad, este es el verdadero resultado obtenido con el discurso del Sr. Moret.

A la desconfianza que esa falta de convicción produce, añádase la que nace de ver cómo ilustres prohombres del mismo partido se combaten los unos á los otros, y se deducirá fácilmente que como están procediendo los fusionistas no se acercan al poder, si nó que, por el contrario, van apartándose de él.

El Sr. Moret asegura que el gobierno le ha de ser concedido á los liberales directamente por el pueblo; el Sr. León y Castillo afirma que una concesión hecha de tal modo sería la revolución triunfante. El Sr. Moret rectificó al Sr. León y Castillo; éste rectificó al Sr. Moret; y así las cosas, sin criterio fijo, sin unión, pensando cada cual á su modo, ¿qué confianza van á inspirar los fusionistas al país, y cómo va éste á pedir su vuelta al poder?

El manifiesto liberal contenía vagnedades que dieron lugar á dudas. Se ha querido desvanecer éstas y ha sido peor el remedio que la enfermedad, porque las dudas son mayores. Ahora no sabe el país á qué carta quedarse, ignora quien tiene razón, si los liberales que dicen una cosa ó

los liberales que afirman lo contrario...

Indudablemente se están luciendo los fusionistas.

Pero ¡más les valiera estar *duermes!*

Carmón.

28 Julio 1897.

El cañón sobre automóvil

Esta novedad se debe á M. E. J. Pennington. Se trata de una máquina de fuerza de 16 caballos que hace mover un carruaje de dos ruedas provistas de bandas de caouthouc y que lleva dos cañones de tiro rápido.

Estos dos cañones, montados sobre pivote, el uno delante y el otro detrás, pueden describir cada uno un semicírculo; su movimiento se efectúa automáticamente.

El tiro está ordenado por el mecanismo motor mismo, y puede tener lugar lo mismo durante la marcha del carruaje que cuando está parado. Este carruaje ó fuste lleva 500 proyectiles por cañón.

El sirviente, sentado sobre el cobre entre las dos piezas, no tiene más que apuntarlas y poner el mecanismo en movimiento.

Está protegido delante y detrás por planchas fijas á la culata de cada cañón.

El conjunto del carruaje está protegido á su vez contra los balines y proyectiles de la artillería. Además, el mecanismo para el tiro, como funciona automáticamente, puede continuar los disparos aun cuando los sirvientes queden fuera de combate.

Sobre un camino bien llaño este aparato puede marchar con una velocidad de 45 millas, ó sea 72 kilómetros por hora, lo que le permite adelantar á toda otra pieza.

Se puede apenas formar una idea del efecto que producirán cincuenta ó cien piezas semejantes, que puedan hacer fuego simultáneamente.

El inventor ha puesto esta máquina á disposición de todos los gobiernos, algunos de los cuales están en tratos ya con él.

Príncipe de Asturias

En las Cortes celebradas en Bribiesca el año de 1388, se acordó dar este título á los primogénitos de los reyes de España, sin duda porque Asturias había sido el dominio primero despues de la invasión de los árabes. El primero que obtuvo este título fué D. Enrique *el Doliente*, hijo del rey D. Juan I de Castilla, que al casarle con doña Catalina, hija del Duque de Lancáster, á imitación de los reyes de Inglaterra que llaman á sus primogénitos «Príncipes de Gales», quiso llamar «Príncipe de Asturias» á su hijo. «La forma que guardó el Rey en la sublimación de esta gran dignidad (dice Salazar de Mendoza) fué la siguiente: sentó á su hijo en un trono real, y llegó á él y vistióle un manto y púsole un chapeo en la cabeza, y en la mano una vara de oro, y dióle paz en el rostro, llamándole «Príncipe de Asturias».

El piano

A principios del siglo XVIII, con objeto de modificar el sonido chillón y desagradable del clave, se ideó reemplazar con unos «martillitos» las púas que en éste servían para hacer vibrar las cuerdas. La primera idea de este progreso se debe á Bartolomeo Cristófoli de Padua, quien la emitió en 1711 y no pudo llevarla á efecto. En 1716, un fabricante de París llamado Marius, hizo un nuevo ensayo y presentó á la Academia de Ciencias cuatro instrumentos, que denominaba *Clavecins ó maillets*, pero cuya construcción adolecía de graves imperfecciones. El año siguiente, el alemán Amadeo Schreitter, organista de Nordhausen, que probablemente ignoraba los precedentes ensayos, comenzó á fabricar dos instrumentos del mismo género que, por falta de recursos, no pudo

HAY UN MÉDICO

que se ofrece á ocupar una vacante ó á servir una clientela si las condiciones son aceptables.

Razón farmacia de Martín Carreras, Ciudadanos 3, Gerona. 10-15

terminar; pero sus trabajos abrieron á sus compatriotas la senda del triunfo. Por último, en 1750, GODOFREDO SILBERMANN, organista en Freyberg (Sajonia), logró vencer todas las dificultades, y desde entonces el piano entró en el mundo musical. Los primeros instrumentos del nuevo sistema fueron de *cola*, es decir, triangulares como las claves. Dióseles el nombre de *piano forte* ó *forte piano*, porque su mecanismo permite suavizar ó reforzar los sonidos á voluntad Friederich, de Gera, inventó, en 1752, el *piano vertical*.

Entierro de la señora de Canalejas

Madrid 29.—Se ha verificado esta mañana el entierro de la esposa del Sr. Canalejas.

El fúnebre acto ha resultado una sentidísima manifestación de duelo.

En pos de la comitiva, que ha sido muy numerosa, iban más de 200 carruajes.

Ministros, políticos, artistas, escritores y representantes de todos los partidos han tributado sus respetos al Sr. Canalejas.

Más de mil personas figuraban en el acompañamiento, que ha sido lucidísimo.

He visto en la comitiva al ministro de la Guerra, al general López Dominguez y al señor Capdepón, que figuraban en primer lugar.

Entre los carruajes había un coche de la real casa, siendo digna de señalar esta distinción por cuanto la reina no acostumbra mandar carruaje á los entierros de particulares.

Han presidido el duelo el Sr. Canalejas, el general Suárez Inclán y un hermano de la difunta.

En la cuesta de la Vega se han despedido algunos acompañantes, continuando el resto hasta el cementerio de San Isidro, donde ha recibido sepultura el cadáver de la virtuosa dama.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Estofado á la trinidad
- Jamón braseado
- Langosta en salsa de vinagreta
- Huevos con leche
- Postres
- Caté

Comida

- Sopa de cangrejos
- Escalopes de ternera giseada
- Gallina asada
- Patatas á la duquesa
- Truchas á la molicera
- Postres
- Café

Huevos con leche.—En una fuente redonda de metal, se derrite maneca de vacas. Se añade leche, y cuando quiere empezar á cocer se van echando los huevos en una taza para echarlos en la fuente con simetría. Se dejan cuajar á fuego lento y en el momento de servirlos se espolvorean con sal.

Curado de almendras.—Se cuecen almendras dulces, como una libra; se les quita la piel, y con un rodillo de amasar se reducen á pasta. Después se amasan con huevos bien batidos y media libra de azúcar, y el zumo de un limón. Se coloca después esta mezcla en cojetines de papel y se cuecen al horno.

NOTICIAS EXTRANJERAS del 30

Paris.—El ministro del Interior, M. Barthou, ha tomado la decisión de no admitir en el territorio francés á los anarquistas extranjeros.

Esta decisión le ha sido comunicada al duque de Maudas por el ministerio de negocios extranjeros.

Es posible que no quepa otro medio que enviar á los anarquistas á Río de Oro ó á otra posesión análoga, si ninguna nación consiente en admitir tan peligrosos huéspedes.

—Las autoridades de la India han logrado desbaratar la conspiración que allí se tramaba. Inglaterra se ha posesionado de la isla Palmira, sosteniendo que su derecho data desde 1868, complicándose con esto la cuestión de Hawai, que está próximo á Palmira.

El *Figaro* supone que los Estados Unidos aceptarán el acuerdo amistoso que les proponga el Japon.

UNA CONTESTACION PARA DOS CARTAS

Dos pequeñas cartas en la mano izquierda y una pluma en la derecha. Así he estado sentado por media hora exactamente como una gallina sobre sus huevos, pensando que decir en contestación. Una contestación será suficiente para ambas pero debe ser en palabras claras y sinceras, tales que puedan ser comprendidas y recordadas. Estas cartas reconocen beneficios recibidos y los que las escriben desean que los hechos sean publicados en los periódicos. El deseo de que otros participasen en cualquiera bendición que nos haya alcanzado á nosotros, es uno de los mas dignos de alabanza de nuestra naturaleza comun. Por lo tanto no debe ignorarse nunca, sino debe siempre ser alentada.

—Tal vez será mejor citar las cartas y después agregar lo que pienso acerca de ellas.

«En el mes de Octubre pasado,» dice una, «caí repentinamente enferma. Dolores de gran gravedad corrían al traves de mi cuerpo, con hemorragia por la boca y la nariz. Me faltaba el apetito y perdía las fuerzas. Me puse bajo un tratamiento médico, pero sin resultado. Había oido hablar de su remedio, pero nunca lo vi usar. No obstante, me decidí á probarlo y compré una provisión en casa de don Ramiro Pamplos, el boticario. Lo tomé como lo receta en sus libros, pero en mayores dosis, una cucharadita después de cada comida. Continué así por dos meses y ahora tengo el placer de poder decir que estoy curada y bien; quedan Vds. en libertad de publicar esta carta para el bien de la humanidad. (Firmado) Mercedes Romero de Capdevila, Corpins, Prov. de Lérida, 6 de Abril 1894.»

«Tengo el gusto de declarar,» dice la otra, «que mi hija mayor ha usado su remedio con el mayor buen éxito, sufría de dolores continuos del estómago, costado y cabeza. No podía comer sino poco y no tenia fuerzas para ayudar en el trabajo de casa. Cuatro botellas de su remedio volvieron á restablecer su salud. Conseguimos la medicina del Sr. Garcia, de la plazuela de Sagasta en esta ciudad. La recomendamos á los que estén enfermos ó mal. (Firmado) Bernardo Escudero y Escudero, Plazuela de Torros, Carretera de la Estación, Barrio Pantoja Zamora, 26 de Marzo de 1894.»

Ahora, estas personas por cuyo restablecimiento las felicitamos, sufrían del mismo mal. ¿Que era? Tomen la contestación de las palabras de un gran médico, «Hombres y mujeres inteligentes se temarán la molestia y harán el gasto para arrojar el sucio por do quiera lo ven ó sienten; sin embargo parece que no tienen idea que una enorme cantidad de inmundicia, de materia corrompida y abominable existe dentro de sus propios cuerpos, semillas de las enfermedades y de muerte prematura.»

Esto es tan sorprendente como verdadero y esta materia mortal viene del estómago, en el cual el alimento no digerido fermenta y se corrempe bajo la influencia de su estado que llamamos indigestión ó dispepsia. Todos los padecimientos que se conocen provienen de esta causa. Son resultados y síntomas de estómago entorpecido y desarreglado. Es asombroso pensar en cuantos sufren y mueren á nuestro alrededor, ignorando la verdadera causa de su debilidad y sufrimiento. Hablo así francamente para que puedan saberlo y puedan curarse con el Jarabe de la Madre Seigel, á cuyo remedio, los que escriben las susodichas cartas, atribuyen tan agradecidamente su restablecimiento á la salud. Esta preparación desecha las impurezas (el sucio) de la sangre, dulcifica y refresca el sistema, fortalece la digestión, entona los nervios é imparte nueva fuerza y vida. Nuestros cuerpos son casas. El Jarabe de la Madre Seigel los limpia de manera que ninguna enfermedad prevaleciente pueda depositarse en ellos.

Mánden por el libro, nombrado por el Señor Capdevila y léanlo ustedes mismos.

El Jarabe curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, Droguerías, y Esendedurias de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales, Frasco 8 Reales. J.

NOTICIAS

El próximo martes, tres de agosto, tendrán lugar en la Iglesia de la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, los funerales por el segundo aniversario del fallecimiento del que en vida fué siempre respetable y querido amigo nuestro don Joaquin de Carles, padre político del excelentísimo señor Conde de Serra.

Comenzarán á las diez de la mañana, no invitándose particularmente.

—Dá cuenta un colega local, de que por el alcalde accidental ha sido cursada al director gerente de la compañía del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia, una instancia que le han dirigido buen número de comerciantes de esta ciudad en solicitud de que interponga su influencia para con aquel gerente, á fin de que el tren que sale á las cinco de la mañana de la estación del Empalme con dirección á la de Barcelona, lo haga de la de esta capital, para facilitar á Gerona mejores medios de desen volver su comercio.

Si la Compañía hace con esa instancia como ha hecho con la cubierta de la estación, ya están frescos nuestros comerciantes.

Para la empresa y para otras muchas que no son la empresa, Gerona principia á ser algo despues de nádie.

—La Sociedad Odontológica de París ha delegado para el Congreso Médico Internacional de Moscou, al Dr. Amoedo.

El delegado es un dentista español, profesor de la Escuela Dentaria de Francia.

—Según noticias de Valladolid, la cosecha de vinos atraviesa una mala época, pues en virtud de haber sido atacadas muchas vides por el puigón, las producciones serán escasas.

—Los funcionarios activos y pasivos á quienes correspondá como propietarios, como rentistas ó como industriales cédula personal de clase superior á las que les correspondan por el sueldo ó haber que disfrutan, deben advertir á sus respectivos habilitados que se les provea de la que en real les pertenezca. De esa manera se evitan recargos y quebrantos.

Se ha dispuesto que á los estanqueros se les tenga en cuenta el premio percibido en el año anterior para la clasificación de la cédula personal en el año corriente.

—El vecino de Olot D. Ramón Mata ha sido autorizado para recibir, procedente de las fábricas de Placencia, 4 escopetas pistón, 10 remigtón, 1 lafoxeaux y 23 pistolas.

—El inspector de vigilancia de Figueras, Sr. Arquer, capturó en la mañana de antes de ayer en la citada ciudad á Rosa Casadevall Mayó, de 46 años, viuda, que estaba reclamada por aquel Juzgado de instrucción.

—Por las autoridades se encarga la busca y captura del soldado desertor del Regimiento infantería de Asia, que guarnece el Castillo de San Fernando de Figueras, Pedro Burriel Ginebra, natural de Caldas de Estrach.

—La Guardia Civil del puesto de Ripoll ha denunciado á Juan Capdevila y Bofill, por haberle sorprendido dedicándose al ejercicio de la caza, sin tener la correspondiente licencia para ello.

—Por Real orden se ha concedido el empleo de capellán segundo en propiedad á nuestro respetable paisano y virtuoso sacerdote D. Enrique Coll y Teixidor, que presta sus servicios en Cuba.

—Le ha sido recogida por la benemérita una pistola que usaba sin autorización el vecino de Albons Francisco Casademont Badia.

—Ha sido destinado, en concepto de agregado, al batallón expedicionario de Asia, el comandante D. José López Palido.

—Antes de ayer, por la noche, dos sujetos de nacionalidad francesa, que estaban

disoutiendo acoloradamente en el sitio conocido por «Font del Rey» llegaron á las manos repartiéndose algunos puñetazos.

—Ayer fué un día en extremo bochornoso; las nubes desaparecieron y el calor nos recordó de manera bien sensible, que estamos en plena caucula.

—Señor alcalde: que los muchos perros que pululan por las calles, son un peligro. Morcilla para ellos, señor alcalde.

—De un colega valenciano tomamos estas líneas:

«Continúa por el buen camino el gobernador Sr. Novillo en lo que se refiere á sentar la mano á los alcaldes que no pagan á los maestros.

Hoy ha enviado á los tribunales por el delito de distracción de fondos públicos al alcalde, secretario, interventor y depositario del ayuntamiento de La Granja, que hace más de un año no han pagado nada por atenciones de primera enseñanza.

También ha multado con 500 pesetas á los alcaldes de Alcántara, Gabarda, Barig, Cofrentes, Cortes de Pallás, Millares, Zarrá, Ademuz, Aras de Alpuente, Benagaber, Calles, Casas-Altas, Casas-Bajas, Castelfabib, Higuerauelas, Loriguilla, Puebla de San Miguel, Linares, Titaguas y Vallanca.»

Aconsejamos al señor Etola este procedimiento en caso necesario. Es el que mas resultados produce, y mas rápidos.

—Leemos en un periódico de Barcelona:

«A consecuencia de algunas denuncias que tiempo atrás formularon unos agentes de la recluta voluntaria al juez instructor don Ernesto Garcia Navarro, ha ingresado en las prisiones de los Dóchs un médico provisional de Sanidad militar.

En Gerona, por la misma causa, ha sido encarcelado otro.»

No tenemos noticias de que aquí haya sido encarcelado médico alguno. Se nos figura que el colega no debe estar bien informado.

—Se encuentra en Valencia, acompañando al señor Silvela en su viaje de propaganda, nuestro particular amigo el diputado á cortes por Vilademuls D. Gustavo Ruiz.

Segun los telegramas de *La Publicidad* de ayer, el discurso del señor Silvela pronunciado en la adjudicación de premios de la sociedad *Lo Rat Penal*, no ha gustado ni satisfecho por las alusiones políticas que contiene ajenos al acto que se verificaba.

—El 28 por la noche hubo en París Asnieres, un pánico dentro de una «ménagerie».

Dábase el espectáculo acostumbrado del domador encerrado en una jaula con las fieras, y estaba con un oso, cuando repentinamente se le abalanzó el animal tirándole zarpazos y mordiscos.

Enmedio de la confusión y espanto de los espectadores arremolinados tumultuosamente, saltó uno de ellos, que fué algún tiempo domador de fieras, á la jaula, se la hizo abrir y logró aterrar al oso, salvando de la muerte á su víctima, cuyas heridas son no obstante de suma gravedad.

—Deseando el alcalde Sr. Coll y Pujol que la ciudad de Barcelona ofrezca una modesta sepultura á los soldados que al regresar de Cuba y Filipinas fallezcan en Barcelona, ha oficiado á la comisión de Gobernación en este sentido, é interesándole para que la Junta Municipal de Cementerios estudie y proponga la manera de realizar aquel pensamiento.

—Ha vuelto á encargarse del mando del Batallón de San Quintín que guarnece la plaza de Olot, el bizarro teniente coronel don Federico Santa Coloma.

—Han regresado de Cuba enfermos, los soldados Francisco Serarols Pousali, de Corsá, Joaquin Badia Homs, de Olot, y Gabriel Janové Ullastra, de La Bisbal.

—Hoy se procederá en los almacenes de la Aduana de Portbou á la venta en pública subasta de los efectos siguientes, procedentes de abandono.

Un carruaje de dos ruedas sin tableros ni capotas, de un asiento destinado á carreras y llamado Suiky, tasado en 134 pesetas y veinticinco sacos muy usados á 0'10 centimos uno en 2'50 pesetas.

—Ha estado en esta ciudad, según dice un colega, el inspector de vigilancia de Barcelona señor Tressols

—Un despacho de Moscu da cuenta del incendio que ha devastado la estación central de mercancías.

Ardieron hasta 300 vagones de trigos, comunicándose el fuego a cinco vagones depósitos de nafta y un centenar de vagones vacíos, todos reducidos a cenizas.

—De Berlín dicen que el conde de Rotkircó yendo en un tren por la vía de Standtalt, se tiró a la vía y las ruedas le cortaron la cabeza en redondo.

—El distinguido escritor culinario Angel Muro ha ido a Vigo, donde se embarcará para Ambéres, dirigiéndose luego a Bruselas, á fin de tomar parte en las discusiones de un congreso gastronómico que debe celebrarse en dicha ciudad.

—El gobernador accidental de Zaragoza, señor Ballester, ha ordenado se forme el oportuno expediente respecto al hecho de que en Villarroya de la Sierra no se permitió al cura-párroco dirigir la palabra á los alumnos de las escuelas municipales al terminarse los exámenes.

Parece que al referir las frases de Jesucristo: «Dejad que los niños vengan a mí», el alcalde le interrumpió diciendo:

«No permito hablar de religión.»

—La población de Caldas de Malavella celebrará el martes próximo su fiesta mayor.

La misma revestirá este año gran esplendor, pues aparte de las funciones religiosas que serán solemnes, están contratados tres entoldados de Cassá; uno por el Ayuntamiento, otro por los jóvenes del pueblo y otro por los mozos del campo, tomando parte las orquestas de Llagostera y las de Santa Coloma de Farnés.

Además habrá fuegos artificiales, conciertos, bailes públicos y, según noticias, se adornarán algunas calles y no faltarán iluminaciones.

—Ha sido denunciado nuestro colega *El Norte*.

Desseamos que salga bien del percance. —Según *El Regional* de Figueras, el 27 del actual se reunieron en el balneario de Nuestra Señora de las Mercedes, varios médicos de la comarca con objeto de tratar asuntos profesionales de interés para la clase.

—Advertimos á todas las clases que perciben sus haberes del Estado, que para cobrar la mensualidad de Agosto, han de proveerse de la cédula personal correspondiente al actual año económico de 1897.

—Dicen de Palencia que, al abrirse el cimiento de una alcantarilla en el segundo trozo de la carretera de Marchena á Carmona, en el arroyo de Brenes, se han encontrado muchas monedas romanas á metro y medio de profundidad.

Entre ellas las hay de plata de Tiberio, Mérita Augusta (Mérida) y Constantino. Varias hay casi destruidas.

—En Gaviria (Guipúzcoa), ha entrado una manada de lobos, llevándose dos niños de siete y ocho años.

Los infelices padres que presenciaron la huida de los lobos, les persiguieron infructuosamente, pues no encontraron rastro alguno de los niños.

Se supone habrán sido devorados.

—El maestro de Llagostera D. Pedro Maymó, ha sido trasladado á la escuela de Lebrija.

—Cada día agradecen mas los vecinos de Rosas y aplauden al Sr. Rahola, su digno diputado á Cortes, por el grandísimo beneficio que ha reportado á la villa consiguiendo la habilitación de aquella Aduana para el despacho de cereales.

—En el sorteo de la Lotería verificado ayer en Madrid, han sido agraciados los números siguientes:

Con el premio mayor, ó sean, 100.000 pesetas, el núm. 41.160, despachado en Gijón.

Con el tercer premio, equivalente á 20.000 pesetas, el núm. 26.264, espendido en Lérida.

Con el cuarto premio; ó sean, 10.000 pesetas, el núm. 17.303, vendido en la Coruña.

—Pensamientos:
La amistad debe ver claro y el amor debe ser ciego. Quien no ve los defectos de su amigo no le ama; quien ve los de su amada, no la ama tampoco.

Las mujeres desconfían demasiado de los hombres en general, y poco en particular.

NOTICIAS DE MADRID del 30

El Sr. Cánovas ha expresado la esperan-

za de que el general Weyler pueda acabar la campaña para el mes de marzo, como prometió, pacificando el Oriente de la isla de Cuba, como el Occidente de la misma, toda vez que la presencia en el último de algunas pequeñas partidas nada significa, pues las hubo despues del Zanjón y las habrá aunque se conceda la mayor autonomía porque siempre existirán separatistas.

—En el último correo ha recibido el ministro de la Guerra cartas de Cuba en las que se incluye un estado de los enfermos que existen en aquel ejército.

El número de éstos en toda la isla en la fecha que alcanza el referido documento, no llegaba á 23.000, aunque escedía de 22.000.

Ha disminuido la fiebre amarilla y asimismo la mortalidad, comparada con la que hubo en la misma época del pasado año.

—El cardenal Monezillo ha experimentado una ligera mejoría creyéndose conjurado por ahora todo peligro inminente.

—Santa Agueda 29.—Ha llegado á esta población el Sr. Cánovas acompañado de su esposa.

Le esperaban el Director general de Correos y Telégrafos, marqués de Lema, y muchos bañistas.

Los dueños del establecimiento han adornado éste con arcos de follaje y flores.

—Ha cesado en su publicación el periódico *La República Cubana*, que era el órgano de los filibusteros establecidos en Europa y principalmente de los residentes en París.

A pesar de las tentativas hechas en Londres y en Nueva York para prestar apoyo á la citada empresa, las Juntas revolucionarias no han podido seguir sosteniendo dicha publicación.

Publicaciones

Hemos recibido el número 18 de «El Eco de la Moda», edición española del «Petit Echo de la Moda» de París, que contiene en primera plana un elegante figurín de traje para paseo, de seda y pekín rayado.

El patron cortado que regala á sus nu-

meros abonados consiste en un refajo Mariquita.

Se vende y se suscribe en la librería del señor Franquet.

PARA HACERSE QUERER

DECIMA

—
Hablar bien de todo el mundo,
Mentir siempre y adular,
Ser el primero en gastar,
Y en amor ser el segundo.
Con acento furibundo
Los vicios escarnecer,
Suspirar por el ayer,
Y girar como veleta:
Esta es la mejor receta
Que hay para hacerse querer.

M. del Palacio.

LA LUCHA

Diario de Gerona
El más antiguo de la provincia
fundado en 1871

PRECIOS DE SUSCRICION

En la capital
Un mes. 2 pesetas
Trimestre. 4'50
Trimestre (fuera). 5
Ultramar (en oro). 18 semestre
Un año. 25 id.
Extranjero (trimestre). 7'50
Todo pago se entiende adelantado.

Anuncios.—En la 1.ª plana, una peseta línea.

En la 2.ª 75 cénts. de peseta idem.

En la 3.ª 50 cénts. de id. idem.

En la 4.ª 25 cénts. de id. idem. A los suscritores diez céntimos línea en la 4.ª plana.

Por meses y trimestres, precios convencionales.

Redacción, Progreso, 4, 3º, 1º

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Ignacio de Loyola, fundador.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de la Congregación

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Madre del Amor Hermoso en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

mado aquel los asuntos de su embajada, ó era que una nueva orden de su príncipe le mandaba escoltar á los forasteros hasta su córte? Nadie podía adivinarlo. Lo cierto era, que nadie mejor que él para esta comisión, puesto que como jevogan ó sea gobernador de Wida á orillas del mar, trataba diariamente con europeos, y conocía perfectamente los asuntos políticos de la nación. Olombo que lo conocía ya de antiguo, decía que el jevogan de Wida era el más suspicáz negro y el más sagáz que había bajo la capa del cielo: pero tenía de bueno, que si se le sabía manejar y se le enseñaban cuartos, se amansaba como un cordero, y se hacía tan servicial como una doncella; con tal solamente de que encontrase medio de salvar sus costillas de su inexorable soberano.

Por lo pronto, su presencia le hacía agradable por su buena conversación. El Dahomey, confinando con el mar, visitado con frecuencia de exploradores europeos, comerciante con las factorías portuguesas de la costa de los Esclavos, y en continuas relaciones con el Gobierno de Lagos, permanecía aun sin embargo tan alejado de toda civilización, tan desconocido y tan impenetrable, como el país más inaccesible en el corazón del continente. En cuanto á seguridad personal, no tiene nada que temer el que en su viaje vaya precedido del bastón real. Este dá á entender que aquel es el convidado y amigo del rey: y aquellas infelices gentes tienen en tanta consideración el nombre de su monarca, que no faltan jamás al respeto al dichoso mortal honrado con tal excelso favor. El palo real representa allí al mismo rey, así como otras veces el rey representa el palo. Por lo cual, el comisionado régio que lo había presentado con toda presopopeya á los blancos, no se descuidaba de enarbolarlo con ostentación en cuanto se presentaba alguna cuadrilla de súbditos dahomeyanos. La caravana parecía una procesión:

una temeridad solo el pensarlo. No quedaba pues otro camino mas que aventurarse á través del Dahomey; y el solo nombre de Dahomey ponía los pelos de punta; pero no había que deliberar el pro y el contra. Era imposible que una caravana de mas de sesenta personas entre blancos y negros, con fama de comerciantes ricos, no atrajese á las amazonas dahomeyanas, verdaderos tigres con caras de muger, y caer en sus manos y ser cortados á ronchas era una sola cosa; era pues lo menos malo, tratar resueltamente con la fiera real y llegar á un arreglo. Añadiase á esto que el rey Grero sostenía en la apariencia buenas relaciones con los ingleses señores de Lagos, y era cosa muy sabida de todos, que, si él protegía á un forastero enviándole su maza, cumplía su palabra con toda lealtad sin que tuviese ya que temerse abusos en su reino.

Quedó pues encargado Olombo de entenderse con el enviado dahomeyano, residente en la corte de Catunga y de presentarle la petición de los señores ingleses y de Mohammed, para obtener la gracia de poder atravesar el Dahomey, desde la frontera jorribana hasta el punto de Wida, donde las naves europeas acogerían la caravana para trasportarla á Lagos. En otro caso esta negociacion hubiera costado por lo menos cuarenta dias ó cosa así. Ahora el embajador dahomeyano que era jevogan de Wida, esto es uno de los mas principales del gobierno, hizo llegar el bastón del rey en menos de una semana. Fue aquello un prodigio. Y con el bastón vino un premiso de Grero para que los viajeros pudiesen detenerse en cualquier ciudad del reino; toda la caravana era acogida bajo la protección real y viviría á costa del reino hasta Wida, en donde el rey la permitiría embarcarse. Tanto favor en aquel ménstruo, mas que confianza, inspiraba sospechas. ¿Pero y qué hacer? El Niger estaba inaccesible

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Horario de trenes

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	"	Omnibus	8'39	"
De mercancías	10'37	"	De mercancías	12'43	"
Omnibus	"	3	Mixto	5'40	"
Expreso	"	5'09	Correo	7'35	"
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª 2.ª y 3.ª al de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	"	Núm. 9. (Julio y Agosto).	"	5'40
Número 4.	8'54	"	Número 1.	4'32	"
Número 6.	11'44	"	Número 3.	7'30	"
Número 8.	"	3'22	Número 5.	"	12'44
Número 10.	"	5'35	Número 7.	"	2'50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.		Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.		Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'31.		Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.		Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.		Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'50.		Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'36.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.		Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'33.		

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9'10	"	Número 1.	7'40	"
Número 4.	"	3'00	Número 3.	"	1'00
Número 6.	"	6'00	Número 5.	"	4'30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.
 Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'32 y 5'4 tarde.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»
QUÍMICAMENTE PURO
 del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID
 Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvodentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
 Exigir la firma TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50 y 1 y 5 pts.—En S. Feliu de Guixols, Droguería de Vives. 00

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, foroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo!, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Depurativo SIMPLE, Exclusivamente vegetal
 Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
 Acreditad de la Sangre, Herpetismo, Acne y Dermatitis.
 El mismo con IODURO DE POTASIO
 Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.
 CH. FAYROT y C^{ia}, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

á causa del sultan de Rabba; el camino de Abecuta inaccesible por la guerra, aceptóse pues el temible favor.

Por lo que pudiera servir, se despachó un segundo mensajero á Lagos, para enterarles de la resolución tomada: luego se supo que no llegó, porque cayó en poder de las cuadrillas de asesinos que recorrían el país.

Levantóse pues el campo de Catunga hácia Agbomé, capital del Dahomey, despues de diez dias de residencia allí donde los europeos pensaban no haber permanecido mas que un dia. Las gemelas se decían la una á la otra, temblando:

—Nos pillá la tempestad cuasi á la entrada del puerto.



EN LAS GARRAS DEL LOBO

Los confusos y poco conocidos confines del Jorriban y de Dahomey lindan y se estienden en fértiles llanuras; pero desiertos de todo cultivo. Por todas partes ruinas y osamentas amontonadas recuerdan el fatal destino de las tribus que las poblaron antes de que para su desdicha se declarase la fortuna por los dahomeyanos. Una estensa zona solitaria, recorrida libremente por las fieras, rodea la madriguera de la mas cruel fiera, que es el rey de este país; y sin guia no podria el caminante encontrar su camino. Afortunadamente nuestra caravana contaba con Olombo, quien por su carrera de traficante y de negrero, tenía muy conocido el Dahomey; y aun despues de ser dependiente de los Vernet, mantenía allí relaciones, á causa del inmenso tráfico de aceite de palma que el Dahomey hace con Lagos, y con toda la costa de los Esclavos.

Pero aunque así no fuera, no había tampoco peligro de errar el camino. Iba con la caravana el embajador del rey dahomeyano en la corte de Catunga, y no estaba nada descontento de viajar con la cuadrilla de los blancos y con la escolta de los cuarenta fasileros de Mohammed. ¿Había últi-